

INSERTIUNI:

se plătesc cu prețuri foarte reduse.

Manuscrisurile sunt a se adresa redacției și acelea nu se înapoiază.

Epistole nefrancate nu se primesc.

ABONAMENT:

Pe an 6 cor. pe 1/2 an 3 cor.

Pentru plugari—țărani pe an 4 coroane.

Pentru România și străinătate: Pe an 16 franci.

Un număr costă 12 bani.

ACTIVITĂȚEA

EDITOR, PROPRIETAR ȘI ȘEF-REDACTOR:

DR. AUREL MUNTEAN

Apare în fiecare Joi.

REDACTOR RESPONSABIL:

LAURIAN BERCIAN

Convocare.

Dela despărțământul IX. al «Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român» în Orăștie.

Adunarea gen. ordinară a despărțământului se va ține în Orăștie la 6 Noemvrie st. n. 1902 înainte de amiază la 10 ore în biserica gr.-or. cu următorul Program.

1. Deschiderea adunării prin directorul despărțământului.
2. Citirea raportului general despre afacerile despărțământului dela ultima adunare până azi.
3. Raportul cassarului despre starea financiară și citirea membrilor »Asociațiunii« de pe teritoriul desp.
4. Exmiterea unei comisii de trei pentru cenzurarea raportului și a socoatei anuale.
5. Exmiterea unei comisii de trei pentru conscrierea membrilor noi și încasarea taxelor dela membrii vechi.
6. Citirea eventualelor disertațiuni intrate în comitet.
7. Raportul comisunilor exmise sub punct 4 și 5.
8. Alegerea alor 2 delegați pentru adunarea gen. a »Asociațiunii«.
9. Eventuale propuneri referitoare la afacerile desp. și promovarea scolului aceleia.
10. Designarea locului unde se va ține adunarea gen. în anul viitor, și
11. Incheierea adunării generale prin director-președinte.

La această adunare se invită cu toată stima inteligența și poporul de pe teritoriul despărțământului.

Orăștie, la 2 Octomvrie st. n. 1902.

Vasile Domșa, Laurean Bercian,
director. secretar.

„Cinci ani de existență“.

Cu numărul de față «Albina» încheie cinci ani de existență.

Când în luna Septemvrie 1897, cei 7 membri fondatori ai revistei: P. Gârboviceanu, C. Rădulescu-Motru, I. Otescu, G. Adamescu, N. Nicolaescu, Const. C. Pop.-Tașcă și V. Stoicănescu, am împraștiat în țară apelul nostru, ziceam:

«E o plângere generală, că învățătorului, preotului, țeranului cum și orășanului român, care a absolvat o școală primară, nu li-se ofeară spre citire aceea, ce e frumos și folositor. Apar în țară reviste cu un caracter aproape cu totul special, care pot folosi învățătorilor, preoților și tuturor acelor, cari se ocupă cu o meserie oare-care; reviste însă, cu un caracter de popularizare și enciclopedic, în care cetitorul, mai ales țeran, să găsească într'o limbă înțeleasă de el, tot ce poate contribui la cultivarea minții și inimii lui, nu avem încă până în timpul de față. De aceea, mulți nu cetesc aproape nimic, așa că pierd și ce câștigă în școală, ear alții cetesc ce li-se oferă de cel dintâiu venit. S'au găsit în casele țeranilor și oamenilor cu puțină carte, scrieri, al căror cuprins îți sperie mintea și rămâi uimit, cum s'au putut publica și răspândi în popor asemenea scrieri cu desevîrșire otrăvitoare pentru viața lor sufletească.

«Un număr de profesori, institutori și învățători ne-am unit cu voință tare, ca să punem toată priceperea și munca noastră, toată inima noastră spre a înlătura acest rău și să căutăm a da poporului nostru adevărata hrană sufletească, dătătoare de viață. În scopul

acesta vom scoate cu începere dela 1 Octomvrie a. c., o revistă săptămânală de popularizare cu titlul de „Albina”. Această revistă va purta un caracter cu totul național. Vom face ca atât prin cuprins, cât și prin formă să fie privită cu drag de ori-și-ce Român, fără deosebire de vederi. De aceea politica de partid ne va fi străină, va fi înlăturată cu desevîrșire din studiile noastre. Avem convingerea intimă, că vom isbuti cu succes din punctul de vedere moral, în întreprinderea noastră, căci urmărim o cauză sfântă națională și avem asigurat și concursul oamenilor de bine din țara aceasta.

«Facem însă un apel călduros la toți cari cugetă și simt ca noi, de a face propagandă pentru această revistă, prin răspândirea ei până în cele mai îndepărtate colțuri ale țării, ca astfel să putem ajunge cu timpul a o răspândi pretutindeni, unde se găsește românește.»

În scurt timp un mare număr de Români au răspuns apelului nostru. Preoți, profesori, institutori, învățători, funcționari din toate ramurile, au devenit abonații și propagatorii idealului nostru.

Mulți însă au fost și aceia, cari dela început au căutat să puie pedeci lucrării noastre.

Mulțumită însă îndrumării sănătoase ce comitetul dela început a știut să dea revistei, uneltirile unora au rămas infructuoase, răutatea altora nu ne-a putut atinge.

Sprîjiniți de marea pătură la care ne adresam, încă dela început revista și-a căpătat un loc de frunte printre publicațiunile din țară.

Dl Spiru Haret, inițiatorul înființării unei reviste de popularizare, în sfaturile ce avusese cu toți fruntașii condeului și la cari luase parte d-nii Gr. Tocilescu, D. Aug. Laurian, Ioan Ne-nițescu, etc. etc., arătase dorința, ca revista ce s'ar înființa, să nu se înglobeze în vederile nici unei formațiuni politice. În calitate de ministru al Instrucțiunii, la aparițiunea »Albinei«, ne-a dat tot concursul.

Comitetul revistei a știut atât de bine să țină seamă de dorința inițiatorului revistei, încât d-nii ministri Take Ionescu, Dr. Istrati și C. Arion, cari au urmat d-lui Haret la Ministerul Instrucțiunii, nu numai că ne-au dat tot sprîjinul lor ca ministri, dar până astăzi avem fericirea a-i numera printre susținătorii revistei.

Mai mult: M. S. Regele, Acel care urmărește de aproape toate mișcărilor sănătoase din această țară, și-a zis Inaltul Său cuvânt, afirmând în una din visițele făcute unei școli de pe Domeniile Coroanei, că: »Albina« este una din bunele publicațiuni de popularizare.

Incurajați de această Inaltă apreciere, am făcut apel la dl Ioan Kalinderu, personalitate în afară de orice grupare politică, să primească a face parte din comitetul de redacție al revistei. D-sa, după o cercetare amănunțită a celor trei ani de viață a revistei, primi, ear acum de curând acceptă chiar presidenția comitetului, pe care d-l Gârboviceanu, în numele întregului comitet, i-o oferă.

Valorosul publicist și poet G. Coșbuc, cunoscutul economist V. S. Moga, publicistii pricepuți P. Dulfu și G. Teodossiu, ca și cunoscutul și așteptatul publicist militar, Colonel P. V. Năsturel, au întregit comitetul revistei.

FOIȘOARA

Măiestri și plugari. *)

— Strofe ocazionale. —

Români cu fruntea în sudoare
O clipă lucrul voi lăsați
Și 'n astă zi de srbătoare
Ca frați cu frați vă adunați!

Un dulce glas pe toți vă chiamă
Din munți înalți, din versii câmpii
E al națiunii glas de mamă,
Ce mult dorește pe-ai săi să fi.

Corul plugarilor.

De veacuri lungi străbuna glie
Cu ferul ager noi brăzdăm
Și 'n holdă măndră, aurie
Câmpii și dealuri îmbrăcăm.

Corul meseriașilor.

Mai tineri noi, cu hărnicie
Unealta 'n mâini am apucat
Ș'al nostru braț cu măiestrie
Istețe lucruri a creat.

Corul plugarilor.

Dar' spicele de aur pline
Noi în cumuni le împletim
Și ori și când, în rău și 'n bine
Voiși cu voi le împărțim.

Corul meseriașilor.

Și noi cu drag vă facem parte
De tot ce brațe făptuesc;
Când greul vieții se împarte
În toate, frații buni sporesc.

Împreună.

O națiune, mamă, sfântă,
L'altarul tău îngenunchiăm
Și 'n fața ta, ce ne încântă,
Frație 'n veci noi azi jurăm!

Spre slava ta voiși muncă-vom
Cu gând deștept, cu brate tari
Și-altarul tău uniți pasi-vom,
Români măiestri și plugari.

Brasov, Iulie 1902.

Andretu Bârseanu.

Discrețiunea femeiască.

Nu abusa de iubirea altora, cerând să faci ce dorești, ci lasă-le celor ce te iubesc mulțumirea de a te îndatora. Una din cele mai prețioase comori ale vieții noastre este iubirea altora către noi, căci iubirea aceasta ne încălzește inima în greul vieții și ne face să stăruim în calea binelui. Omul, care nu se știe iubit de nimeni, trece prin lume ca printr'un pustiu și foarte ușor alunecă. Avem dar să ne dăm silința de a păstra comoara aceasta, care prețuiește mai mult decât toate averile.

Cât e de fericit copilul în mijlocul familiei, unde știe că este iubit și unde toate acțiunile lui sunt pornite din iubire! Cu ce drag își aduc aminte oamenii de copilăria lor, de căsuța, care umbria pe toți iubiții, de zile fără de nor și ploaie, căci numai lumină, căldură, flori, fluturi, păserele și natura frumoasă, alcătuiesc icoana vieții lor trecute. Și aduc aminte de iubirea sfântă ce-i ocrotia în copilăria lor, de mamă și de tată, de bunica și de bunic, toate icoane șterse, dar așa de lipite de sufletul lor. De câtă recunoștință nu se pătrunde sufletul omului, care-și pune mai târziu în cumpăna judecării toate sacrificiile ce s'au făcut pentru el numai din

ubire desinteresată și numai pentru mulțumirea de a-l vedea bucurându-se.

Admiterea acestei iubiri umple sufletul cu un prisos de fericire, care în șirul anilor lucește și ne încălzește, când vântul rece voiește să ne înghețe stingând acest focar dătător de fericire. Dacă nu e însă tratat cu iubire, copilul nu poate să iubească nici el și intră în lume cu inima sacă, ba poate chiar înțrăit, căci el își aduce aminte și de cei-ce au abusat de iubirea lui și fi rămâne în inimă un sentiment dureros și o înstrăinare tristă.

Nimic însă nu stinge iubirea ca abuzul ce facem de ea.

Incepând cu copilul, — pierdem iubirea lui, dacă suntem nedrepti față cu el, nu-l tratăm la fel cu frații lui și mai ales dacă, drept dovadă de iubire, cerem dela el lucruri prea greu de împlinit. Astfel un copil care e mereu cercetat pentru viciușia lui și silit a sta liniștit, va fugi din ochii părinților săi, care-l mustră pentru temperamentul său, de care la urma urmelor el nici nu e vinovat, și se va înstrăina de dânsii. Dela nimeni nu avem să cerem mai mult decât ceea-ce poate fără prea mare încordare și cu atât mai puțin avem să cerem dela copii, a căror iubire avem s'o păstrăm cu multă grijă. Cu aceeași bună-voință au să fie tra-

*) Dedicate expoziției industriale din Sibiu, aranjată de »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiu« și de »Reuniunea sodalilor români din Sibiu«.

La munca comitetului s'au asociat apoi scriitorii de frunte, ca d-nii Barbu Delavrancea, Th. Speranța, D. Teleor, N. Rădulescu-Niger, Dr. I. Felix, Dr. N. Manolescu, Dr. Irimia Popescu, Dușu Dușescu, Căpitan Leonte, Eleonora Slavici, Lucilla Kițu, Laurenția Gribincea și alți mulți, al căror nume au ilustrat paginile revistei noastre.

.Dar pe lângă lucrările scriitorilor deja cunoscuți, ne-am făcut o datorie de a publica articole de adevărată valoare, datorite preoților, institutorilor și învățătorilor din întreaga țară.

Munca comitetului a fost încununată de succes. Multe din dorințele exprimate acum 5 ani și propoveduite mereu prin revistă, astăzi s'au îndeplinit; așa: înființarea de societăți economice la sate, grădinițele școlare, școlile practice de agricultură, etc.

Revista »Albina« este astăzi celtită în palate ca și în colibi, în biserică ca și în școli, în orașe ca și în sate, de civili ca și de militari.

Ca parte materială, revista încheie anul al V-lea cu un fond de 14.593 lei, depuși la Banca de scont din București.

Aceasta, mulțumită faptului, că toți membrii comitetului lucrează absolut gratuit, și toate retribuțiile personalului de redacție și administrație a revistei, se urcă la suma de 390 lei lunar, în cari intră și leafa unui expeditor și a unui servitor.

Capitalul deja adunat, cum și tot ceea-ce se va mai aduna, se va întrebuința numai pentru nouă îmbunătățiri ce se vor aduce revistei.

Terminând, mulțumim călduros autorităților și instituțiilor, cum și tuturor acelor ce ne-au sprijinit și ne sprijină și cărora în primul rând datorim succesele obținute.

Mulțumim în particular direcțiunii poștelor și telegrafelor, ca și tuturor diriginților și impiegaților oficiilor postale cum și șefilor gărilor, pentru concursul ce ne dau, făcând ca revista să se distribuie foarte regulat și contribuind în mod cu totul desinteresant la răspândirea ei.

Comitetul făgăduiește, că va lucra din răspuneri, ca din ce în ce să aducă

nouă îmbunătățiri, și neabătându-se din calea pe care a apucat, speră, că va avea ca și în trecut, tot sprijinul oamenilor de bine, cari ca și noi au ca ideal: îmbunătățirea stării morale și materiale a sateanului.

Comitetul.

Consumatum et resumatum.

Sub acest titlu am primit dela dl Niculae Măneguțiu, fost protopresbiter un răspuns la articolul publicat în »Telegraful Român« referitor la destituirea sa din oficiul protopresbiterial și antecedentele ei.

Nu ni-s'a cerut părerea, dar' noi ca organ de publicitate, care ne-am scris pe steagul activității noastre, devisa: *corectitate întru toate*, datori suntem a ne ocupa cu acest răspuns al d-lui Măneguțiu.

Noi nu am cetit cartea încriminată »Almanachul sf. Niculae«.

Știm însă dela alții, cari au cetit cartea, că:

a) dl Măneguțiu în Almanachul său, a scris despre I. P. S. Metropolitul, *capul bisericii gr.-or., într'un stil atât de ofensator*, încât a fost clară intențiunea că el *ca preot gr.-or.* a voit să facă obiect de batjocură *din capul bisericii gr.-or.*; deci, considerând, că la calitatea sa *de autor al acelor ofense batjocoritoare*, n'a putut să încapă nici o îndoială, și așa nici de oare-care cercetare n'a fost lipsă: Consistorul, pe motivul, că *preotul-protopresbiter* a călcat în picioare disciplina și stima, că ca preot dator era să respecte față de capul bisericii, a fost în drept să-l destitue momentan din postul său.

Trebuia însă, că Consistorul *numai din acest motiv* să decreteze destituirea d-lui Măneguțiu; și: *nu din alte motive*, cari precum se vede nu au fost obiecte de cercetare; ceea-ce *trebuia să fie*, dacă *figurează ca motive* la sentință.

Insuși dl Măneguțiu a știut bine că D-Sa călcând în picioare stima și disciplina, fără care un organism așa de extins cum ierarchia noastră nu poate exista, s'a făcut ca membru al aceluia organism imposibil; — a trebuit dară să fie destituit; D-Sa însuși sa destituit.

Insă:

b) Dl Măneguțiu precum știm a înșirat în »Almanachul« său și o mulțime *de casuri concrete*, ca *acuse grave* contra unor membrii din Consistor.

Față de aceste *acuse concrete* eșite în public, apoi este un postulat necondiționat tocmai a reputațiunii gremiului că toate casurile concrete să se cerceteze și să se constateze, că oare sunt basate ori ba acușele colportate.

Dacă sunt acușele d-lui Măneguțiu basate pe adevăr, apoi dreptatea și precum am zis tocmai și reputațiunea celor bănuți pretinde, că cei vinovați să-și ia răsplata.

O astfel de cercetare, va avea apoi și urmarea, că I. P. S. Metropolitul își va cunoaște steticii mai adânc, și pe viitor va fi exclusă posibilitatea, că să fie de unul sau altul sedus; precum afirmă dl Măneguțiu, și afirmă și alții că s'ar fi întemplat; ceea-ce e și posibil, deoarece este o imposibilitate fizică, că I. P. S. Sa să studieze de amănuntul toate actele a tuturor referențelor.

Aceste sunt vederile noastre; și așa credem, că-s corecte. — Noi nu suntem preocupați; ba pe dl Măneguțiu nici nu-l cunoaștem; — l'am văzut pe aici prin Orăștie, conterind și cu exrectorul Moța, *) dară aceasta împregiurare de sigur nu ne-a influențat, că în parte să sprijinim desvălirile d-sale, adevărat să aflăm de lipsă cercetarea acelor.

Trecând acum la volanta: »Consumatum et resumatum«; iară trebuie să constatăm două lucruri; și anume: dl Măneguțiu, d-lui știe din ce izvor, îl consideră pe dl V. de Preda de autor al articolului publicat în »Telegraful Român«, și firește îngrămădește o mulțime de ofense din cele mai necruțătoare la adresa d-lui de Preda.

Noi pricepem indignarea superlativă a dlui Măneguțiu, dacă afirmările articolului din »Telegraf« nu-s adevărate.

Era însă mai bine, dacă dl Măneguțiu s'ar fi convins, că oare într-o adevăr dl de Preda, a fost autorul?

De oare-ce, azi se știe deja, din o declarație a dlui de Preda, că nu d-sa a fost autorul, și așa ofensele grave

*) Apoi mai cu seamă cu învățătorul Ioan Branga (odinioară profesor în Craiova?) cu care traversa străzile Orăștiei în pași măreți. (N. Red.)

vieța lor. E o adevărată calamitate, că fete de deosebite condițiuni cresc împreună și nu se ține samă de mediul, în care va avea fie-care să-și desfășure viața. Astfel cele sêrace sunt mereu preocupate să ascundă prin îmbrăcăminte și prin alte aparențe, ceea-ce în adevăr sunt și se pară mai mult. Singura corectură a acestui neajuns este, ca toate să fie crescute ca fete sêrace și fără de pretențiuni, să se deprindă a se servi ele înșile și a nu cere nimic dela alții, căci cele bogate nu pierd nimic prin aceasta, ear' cele sêrace câștigă mult, și ele sunt majoritatea cea mare.

E o adevărată rușine pentru multe dintre noi Românele, repulsiunea ce avem de a ne ocupa cu gospodăria casei, ear' când n'avem încotro ne ascundem și ne simțim umilite că suntem surprinse într-o ocupațiune care ne face, la urma urmelor, onoare.

Deprinzând copilele să se servească ele înșele și să se servească și pe altele, se fac îndatoritoare și în curând ajung să ceară cu sfială dovezi de iubire dela aceia, cari mai bucurosi le dau fără ca să fie cerute.

(Albina.)

Elenora Slavici.

ale dlui Măneguțiu, apar ca o nedreptate flagrantă față de dl de Preda.

Insă din punct de vedere principiar este irelevant, că cine-i autorul.

Destul, că articolul a apărut în »Telegraful«, în foaia oficioasă a *Archiepiscopiei*; și conține o mulțime de *afirmări pozitive, concrete; cari taie adânc în onoarea preoțească și personală a dlui Măneguțiu.*

Noi, cari considerăm onoarea, de talismanul cel mai scump al omului, aflăm de tot firesc și just, dacă dl Măneguțiu pretinde, că: toate afirmările compromițătoare din articolul ziarului oficios, *să se dovedească.*

Ori-cine să fie autorul celor apărute în »Telegraful«, are datorința morală, că ori să-și revoace afirmările, ori să le dovedească. Acesta este postulatul cel mai elementar, al vieții sociale-cinstite; și când e vorba de astfel de principii, apoi nu putem și nu vrem să facem deosebire *între persoane.*

Acel domn, care a scris articolul apărut în »Telegraful«, *credem, că însuși va recunoaște lipsa, ca să producă dovezi pentru afirmările sale*, dacă va ceti volanta »Consumatum et resumatum«; atât din motiv principiar, cât și din aceea considerație, că în urma articolului este atacat în modul cel mai necruțător dl de Preda, care precum a declarat nici n'a scris, nici n'a inspirat acel articol.

Am fost provocați să ne dăm părerea în chestia aceasta, dar o făceam noi asta fără șovăire, și dacă nu ni-se cerea.

Nu putem însă să nu declarăm și de astă dată, *că stricta procedură*, ce s'a aplicat față de dl Măneguțiu *ni-se pare a fi excepțională.*

Justă, dar *excepțională.*

În o foaie-fleac (vorbele ei) din Orăștie asemenea a fost insultat capul bisericii noastre, I. P. S. Sa.

Redactorul acestui ziar era atunci un preot cu numele Ioan Moța.

Precum știm, *nici n'a fost luat la răspundere.*

Apoi: contra prea cuviosului Mangra cel »fără prihană« (!?) și »ilustru«, s'au ridicat în public, *acuse concrete de soiul cel mai scandalos. Unde întârzie cercetarea și retorsiunea* forului competent bisericesc față de acești »ilustrii« barbați?

Să fim *egali* cu toții.

Pedecile valorării vinului.

Dela un timp încoace vinul Ungariei nu se mai poate valora ca odinioară, și din această cauză suferă atât producții cât și comerțanții de vinuri. Aceasta a și fost una din cauzele cari au necesitat în a. c. ținerea congresului producătorilor de vinuri în Vêrșeș.

Dăm și noi în cele următoare pedecile cari, pe baza discuțiilor din congres, se pun în calea valorării vinului.

Cea dintâi și cea mai însemnată pedecă a valorării vinului ungar residă în discreditarea lui, și pentru sanarea acestui rău în linia primă este chemat comerțul de vin ungar. Increderea publicului a fost foarte mult zdruncinată prin falsificarea vinului în anii din urmă.

Drept că falsificătorii au fost pedepsiți în mod draconic; dar cu atâta nu e de ajuns, ci ar trebui să se facă totul pentru o desvoltare sănătoasă a branșei comerțanților de vin.

Ar trebui să se stărue cu tot înadinsul înainte de toate pentru întemeierea societăților de producțiune și producții să fie instruiți în tescuirea și manipularea rațională

tați toți copiii. Neapărat că cei vrednici de muștrare n'au să fie cruțați, dar nici nu avem să ne temem, că prin aceasta le vom pierde iubirea, căci dreptatea e recunoscută în inima copilului și el se simte chiar mai liniștit după ce și-a mărturisit greșala ori și-a primit pedeapsa meritată. Ceea-ce îl înstrăinează e numai nedreptatea ce l-i-se face când l-i-se cere prea mult.

Tot prin abus se pierde mai ales iubirea dintre soț și soție. E lipsită de tact soția, care cere dela soțul ei drept dovadă de iubire împlinirea vre-unei dorințe cu obicnuita formulă. »Dacă mă iubești...« căci soțul, om înțelept fiind, de multe-ori îi va arăta cu argumente rezonabile greutatea de a împlini acea dorință, și ea, lovită în amorul propriu și știind că »alții pot«, va trage concluziunea, că nu e îndestul iubită. Poate că alta »mai fericită«, dând peste un soț mai slab de înțeles, a căruia ușurătate de caracter n'o observă, de oare-ce al ei caracter e și mai ușurată, va triumfa cu pretențiunile e și-l va face să sacrifice chiar mai mult decât ceea-ce poate. Ce mai formidabilă iubire! Azi, »dacă mă iubești«, îmi cumperi o rochie așa, mâne, »dacă mă iubești«, îmi faci cutare, poimâne, »dacă mă iubești«, o celebritate europeană s'a ivit pe orizontul teatrului, — »dacă mă iubești, etc. etc. Dar te plictisești

în cele din urmă de atâtea probe de iubire mai ales când le dai înăbușindu-ți conștiința. Și câte exemple de nenorociri avem împrejurul nostru, care mai toate vin dela acest »mă iubești«. Ah, ce egoism revoltător e în inimile acestor prea mult »iubite« și câtă suferință poate să rezulte mai apoi inimile lor necumpătate, când au jertfit pe acești prea mult »iubitori«.

Mult mai prețioasă trebuie să fie pentru femeia înțeleaptă mulțumirea de a primi dovezi de iubire fără ca să le fi cerut, ca o surprindere plăcută și pentru cel-ce o face. Atunci se ved expansiunile adevăratei mulțumiri. Încă mai ușor se pierde prietenia când cer unii dela alții lucruri ce nu se pot face cu toată inima. Câte prietenii nn s'au stins prin cererea prea multor dovezi de iubire !?

De mică dar copila are să fie deprinsă a da dovezi de iubire, pe care nimeni nu l-i-le cere, dar a nu cere ea înșăși nici odată și dela nimeni asemenea dovezi. Și această calitate tot numai luând parte la viața casnică poate să o câștige copila. Aci se deprinde a servi pe alții, fără ca ea să ceară decât la nevoie serviciul altora. În așa numitele pensionate multe fete se desorientază, căci sunt servite și foarte ușor se deprind cu gândul, că așa trebuie să fie toată

a vinului, pentru-că cu chipul acesta s'ar în-lătura o mare pedecă a valorii lui. La noi se mai găsește și acum în multe regiuni cultivatori de vii, cari nu se pricep la manipularea mustului și vinului, etc. și cari încearcă a pune în comerț produse, cari nu le pot primi nici comercianții nici consumenții. Aceste produse influențează nefavorabil și asupra prețului vinurilor mai bune. De aceea înainte de toate cultivatorii de vii trebuie instruiți în mod fundamental în tratarea rațională a mustului și vinului.

Pentru vinurile mai slabe, cari nu se prea pot întrebuița, dar totuși fac să scadă prețul vinurilor mai bune, ar trebui să se creeze un canal de scurgere prin modificarea legii referitoare la facerea cognacului. Cu chipul acesta și vinurile cele mai slabe s'ar putea întrebuița în industria cognacului, ear prețul vinurilor mai bune nu ar fi influențat prin vinurile mai slabe.

Un pas însemnat s'ar face în scopul valorării vinului, dacă spiritului de vin i-s'ar acorda anumite favoruri față de industria spiritului peste tot.

Slaba valoare a vinului nostru este însă și mai mult cauzată prin importul de vinuri străine, între cari în locul prim se numără vinurile italiene și cele din Tirol. Pentru împedecarea importului legea ungară referitoare la vinuri ar trebui modificată fundamental, ca una care nu mai corespunde în nici o privință și astfel pune mari pedeci în calea valorării vinului. Prin legea din vorbă ar trebui să se interzică întrebuițarea de zahăr ieftin și a pucioasei la curarea vinurilor stricate, ca unele cari îngreunează teribil valoarea vinurilor. Tot așa de trebuincioasă este în scopul amintit crearea unei statistici pentru clasificarea oficială a vinurilor din diferite regiuni ale țării.

Mai departe regimul ar trebui să reducă horenda dare de consum pentru vin la o sumă totală de K 3 — per hectolitru.

Din contră ar trebui să se urce cât mai mult darea de consum pentru toate vinurile artificiale.

Pentru-ca și cu mustul dulce se se poate face un comerț mai extins, este de interes a se concede oprirea lui în mod temporal dela fert prin mijloace nevătămătoare. Cu chipul acesta, mai beneficiind producției și de favoruri pe calea ferată, s'ar putea desface cantități însemnate în Austria.

O ridicare însemnată a consumului intern s'ar putea face prin introducerea obligatorie a vinului ca articol de consum la ostași. Dacă cei 300.000 de ostași ar primi în locul cafelei negre sau a supei de chim zilnic câte 0,2 litre de vin, s'ar putea consuma, fără îngreunarea bugetului militar, cu vr'o 219.000 hl. de vin mai mult în fiecare an.

Pe terenul social s'ar putea înlesni valoarea vinului nostru, când cei bogați s'ar obișnuia a consuma vinurile cele mai alee ungare în locul vinurilor Bordeaux, de Rin de Mosela și în locul Champagnei franceze.

Pentru constatarea tuturor pedecilor și pentru înlăturarea lor, cum și pentru purtarea de grijă a tuturor intereselor referitoare la cultura viilor este necesar ca și la noi, întocmai ca în Austria, să se creeze un consiliu stabil în ministerul de comerț, care să fie compus de producători și comercianți de vinuri specialiști, și care să-și spună opiniunea în toate chestiile referitoare la cultura viilor și la comerțul de vin.

Pentru ajungerea scopului, respective pentru executarea dorințelor exprimate în congres, toți producătorii și comercianții de vinuri din Ungaria adunați la Vêrșet au întemeiat cu mare însuflețire »Reuniunea regională a producătorilor și comercianților de vinuri din Ungaria«.

Mai amintim la acest loc, că comercianții de vinuri au combătut în congresul dela Vêrșet așa numite »Tovărășii de pivnițe«, pentru a căror întemeiere agrarii fac cea mai extinsă propagandă. Comercianții de vinuri spun, că tovărășii de pivnițe nicăiri nu au prosperat, ci pretutindenea s'au ruinat în scurt timp. Despre Pivnița regnicolară centrală de model se spune, că deși întemeiată de 19 ani și subvenționată de stat, totuși abia desface anual 1500 hl. vin. Și pentru această afacere a spesat K 69.000, așa dară K 47 pro hl. Tovărășii dela Miniș-Maderat și dela Mediaș, s'au bucurat, că au găsit comer-

cianți singuratici cari se iee asupra lor desfacerea vinurilor și astfel se mântue din naufragiu ce se mai poate mântui. Tot așa stă, după-cum susțin comercianții de vinuri, chestia acestor tovărășii în Austria și Germania.

Se înțelege, că comercianții de vinuri, ca și alte soiuri de comercianți, sunt stânginiți în daraverile lor prin »Tovărășii de pivnițe«, precum și prin toate societățile de consum și valorisare. De aceea fac totul pentru a le discredit și a paraliza activitatea lor. De aici însă nu urmează, că tot ce comercianții susțin în această privință este adevărat; de sine înțeles, ei exagerază. Dar nu e mai puțin adevărat, că o mare parte a încercărilor făcute până acum nu a succes. Chiar și noi avem exemple, anume: societățile noastre de consum, din cari o parte s'a desfacut, altele se desfac acum și ear altele numai vegetează.

La toată întâmplarea este ceva la mijloc, care zădărnicește întreprinderea de consum și valorisare, atât la noi cât și în alte țări. Fiind de importanță capitală pentru noi, această chestie nu trebuie scăpată din vedere; din contră ea trebuie urmărită în toate fazele ei, trebuie căutate și descoperite cauzele, cari se o facă să prospereze, devenind astfel un factor important de progres pe terenul economic al poporului nostru.

»R. E.«

S.

NOUȚĂȚI

— **Congregația comitatului Hunedoarei** e convocată la adunare de toamnă pe ziua de 24 Oct. n. la orele 9 d.m. Peste 160 obiecte la ordinea zilei, printre care și bugetul pe 1903. Membrii români sunt rugați a participa cât se poate toți.

— **Fapte nobile.** Cetim în »Telegraful Român«: Apelul adresat din partea înaltprea-sfințitului nostru Arhiepiscop și metropolit Ioan Meșianu în chestia catedralei, cătră întreg clerul și poporul din Metropole, mai bine a fost înțeles de ilustra familie Mocsonyi, din partea căreia predată a fost înaltprea-sfințitului nostru Arhiepiscop și metropolit Ioan Meșianu următoarea scrisoare, însoțită de 60.000 coroane, drept contribuție benevolă la fondul catedralei: »Înalt Prea Sfinția Ta, Domnule Arhiepiscop și Metropolit! Adânc pătrunși de pietate, iubire și venerațiune față de morții familiei, indeosebi față de fericirii în Domnul adormiți Caterina, Mihail, Antoniu, Georgiu și Eugeniu, cari ne stau mai aproape, donăm în pia Lor memorie pentru catedrala metropolitană din Sibiu 60.000 cor. Aducând aceasta înalt Prea Sfinției Tale la binevoitoare cunoștință, Te rugăm, Prea Sfinție, a primi expresiunea considerațiunii noastre celei mai dintinse. Birchiș, 22 Sept. 1902 st. v. Alesandru Mocsonyi m. p. Zeno Mocsonyi m. p. Véd. contesă Andrei Bethlen născută Livia de Mocsonyi m. p. Contesa Rudolf Bissingen născ. Georgina de Mocsonyi m. p. Véd. Eugenia de Mocsonyi n. Teresia Horvat de Zalabér m. p.«

— **Deschiderea expoziției.** Cetim în »T. R.«: După interval de zece ani, când »reuniunea meseriașilor români din Sibiu« arangiate aici în Sibiu prima sa expoziție, tot această reuniune, în alianță cu »reuniunea agricolă din comitatul Sibiu«, dă publicului prilej a se convinge despre hărnicia meseriașilor noștri și a se delecta în frumseța cusăturilor, țesăturilor, chindislor și altor lucrări făcute de mâna măiastră a țărâncii române.

Acest prilej reuniunile amintite, cari în frățescă bună înțelegere muncesc pentru promovarea intereselor clasei industriale și economice ale poporului nostru, îl dau publicului prin expoziția deschisă eri în sala dela »Gesellschaftshaus«.

În prezența unui public numeros și distins, în frunte cu înaltprea-sfinția Sa metropolitul Ioan Meșianu, cu comandantul de corp și mulțime de oficeri, cu fișpanul comitatului Sibiu, primarul orașului, etc., presidentul aranjator, prof. D. Comșa, a deschis expoziția prin un discurs bine compus, în care schițând istoricul expoziției, și mulțumind

tuturor cari prin oferte în bani, prin expunerea de obiecte, ori dând mână de ajutor la aranjare au contribuit la reușita ei, declară expoziția deschisă.

Astfel începând cu ziua de eri, și până Duminecă (26 Octomvrie st. n.) publicul iubitor de lucruri frumoase are bun prilej pentru a cerceta și a vedea aceste lucruri, întră cari sunt câteva de frumseță chiar artistică.

— **Hymen.** D-șoara Ana Brat și dl Mihail Iubaș, anunță sêrbarea cununiei lor ce se va ținea Duminecă în 26 Octomvrie st. n. a. c. la orele 3 p. a. în biserica gr.-cat. din Cugir. Le dorim fericire!

— **Bietul Mangra,** în urma dovezilor și a fasiunilor întărite cu jurământ, ce s'au făcut și se vor face în procesul intentat contra d-lui Măglașiu, și-a păpat vlădicia, spre mai marea amărăciune a celor cari l'au »ales«. Acum e rîndul corporațiilor și autorităților bisericești gr.-or. din țară ca să pedepsească aspru pe călugărul, care a fost capabil să sêvêrșească fapte compromițătoare pentru un membru al statului preoțesc și călugăresc. Cei chemați să-și facă datoria! Pedepsirea păcătoșului se impune!

— **Panică în dieta din Budapesta** Miercuri s'a răspândit o veste grozavă printre deputații din dietă. Se vorbea despre un atentat cu bombe de dinamită din partea unui grup de anarhiști. Vestea a produs'o o epistolă anonimă sosită la adresa presidentului dietei, în care se spunea, că niște anarhiști voesc să pună sub tronul presidial 2 bombe de dinamită, ca să arunce dieta în aer. Deși era clar, că s'a făcut cu epistola o glumă proastă, totuși 20 de polițiști secreți au fost prin galeria parlamentului, ca să supravegheze de aproape publicul de pe galerie, care venise să asculte desbaterile deputaților.

— **Arad. Consistor plenar.** Joi în 26 Sept. [9 Oct.] s'a ținut ședința plenară. De față au fost la această ședință asesorii consistoriali: P. C. Sa părintele archimandrit Augustin Hamsea, Dr. Nicolae Oncu, Emanuil Ungureanu, Const. Gurban, G. Serb [protopopul], S. Raicu, I. Stefanuț, A. Boțoc, G. Serb) referentul), G. Feier, G. Lazar, I. Moldovan, G. Purcariu, A. Petrovici, Dr. N. Oprean V. Beleş, P. Truția, Dionisie Popovici, P. Rotariu, Tr. Vășan, Dr. I. Petran, R. Ciorogariu și secr. consist. V. Goldiș.

În această ședință s'au luat dispozițiunile de lipsă pentru alegerea deputaților la congresul național-bisericesc. Comisari pentru alegeri au fost numiți de mireni: Dr. Nicolae Oncu [Arad], Ioan Tuducescu [Radna], Mihail Veliciu [Giula], Dr. Cornel Ardelean (Chișineu) Petru Truția [Șiria], George Feier [Boroșineu], Dr. George Popa (Buteni), Sava Raicu (Hălmagiu), Dr. Al. Marta (Birchiș), Virgil Tomici (Chisêțeu), George Lazar (Vinga), Em. Ungurarian [Timișoara], Dr. Nestor Oprean [B.-Comloș]; ear' pentru colegiile preoțești: Dionisie Popovici [Arad-Radna], Dr. Ioan Trailescu (Giula-Chișineu), Roman Ciorogariu [Șiria-Ienopolea], Ioan Groza senior [Buteni-Hălmagiu], Ger. Sêrb [Birchiș-Chisêțeu], Iosif Iorgovici (Lipova-Vinga) și Terențiu Oprean [Timișoara-B.-Comloș].

S'a dispus apoi publicarea concursului pentru îndeplinirea postului de protopop în cercul Radna, devenit vacant prin trecerea P. O. D. protopop Vasile Beleş dela Radna la Arad.

Al treilea obiect al ședinței a fost răspunsul dat la reprezentația corpului profesoral dela gimnaziul de stat din Timișoara, care cere înaltului guvern, să dispună, ca instrucțiunea religioasă în școlile de stat să se facă din partea confesiunilor în limba maghiară.

În urmă la propunerea asesoriului Dr. Nicolae Oncu Consistorul hotărêște convocarea unui Sinod extra-ordinar eparhial, al cărui obiect să fie exclusiv chestiunea de întârziere a întăririi alesului Episcop și îndeplinirea scaunului episcopesc în timpul cel mai scurt posibil. Sinodul eparhial extraordinar s'a convocat pe ziua de 20 Octomvrie (2 Noemvrie).

Dacă însă până atunci chestiunea episcopiei, ar fi rezolvată, Sinodul nu se va ținea.

— **Oât costă armata?** »Societatea austriacă a prietenilor păcii« a făcut un conspect al cheltuelilor, ce le-au avut marile puteri din Europa cu armata în anul 1900, din care se vede fără îndoială cum subsapă militarismul bunăstarea popoarelor. Din acest conspect vedem că în anul 1900 s'a cheltuit pentru armată: în Anglia 1810 milioane coroane; în Rusia 1291 milioane; în Franția 978 milioane; în Austro-Ungaria 488 milioane; în Italia 470 milioane; în Germania 969 milioane; în Spania 171 milioane; în Șvedia și Norvegia 108 milioane coroane, — la oltă 6285 milioane. Dacă mai adăugăm la aceasta sumă și interesele, ce au să le plătească statele după împrumuturile de stat făcute cu ocaziunea războaielor din trecut, ajungem la suma de 11 miliarde 707 milioane coroane. Atât cheltuesc laoltă marile puteri din Europa pentru susținerea miliției. Suma aceasta e jumătate din întregul venit, ce-l dă Europa într'un an.

— **Ger.** Se scrie din Sătmar, că pe acolo de câteva zile s'a rēcit vremea cum se cade. Tabacul a degerat, cucuruzul s'a stricat, strugurii nefind încă copți, au înghețat așa verzi. Rēul cel mai mare este, că a degerat și vița, așa că nici pe viitor nu e nădejde de rod.

— **O crepătură în pdmēnt** s'a ivit în apropierea orașului San-Nicolas din Mexico (America). Ea e de vr'o 70 km. lungime și 100 metri lărgime. Locuitorii orașului sunt foarte înspăimēnțați. Oamenii de știință au fost trimiși de ministerul Mexicului, să cerceteze natura și cauzele acestui fenomen.

— **Concert de binefacere** se va da în Sebeșul-Săseșc Joi în 23 Octomvrie 1902 st. n. în sala hotelului la »Leul de aur« cu concursul D-nei Irena de Vladaia, primadona dela opera din București, a d-rei Ortensa Medean, al D-lui Otto Baumann și al D-lui Grigorie Savu, artist dramatic. Prețurile: Loc I. 2 cor., Loc II. 1 cor. 60 fil., stat 1 cor., galeria 50 fil. Venitul curat e destinat pentru copiii săraci dela școala română din Sebeșul-Săseșc. Inceputul la 8 ore seara. Bilete se află de vânzare la librăria A. Weissörtel și seara la cassă.

— **Dracii de mare.** Din când în când marinarii sau pescarii semnaleză prezența în apele mărilor și mai ales ale Mediteranei niște pești enormi, adevărați monstri de urîțenie, cari se numesc de cătră toți »Draci de mare«. Acum câteva săptămâni, pe coasta Algeriei s'a prins un adevărat »Drac de mare« după închipuirea noastră religioasă. Peștele acesta, care mēsură 5 metri 20 de înălțime pe 415 de lungime, are două coarne în frunte lungi de 50 centimetri și o gură îngrozitoare, buza de sus are 75 centimetri și e groasă de 60 centimetri. Peste tot cântărește 900 chilograme. O mulțime de paraziți li acoper spatel.

In atențiunea d-lor învățători.

Aduc la cunoștința P. T. domni învățători dela școlile populare române, că »A doua carte pentru deprinderea limbii maghiare în școlile populare române« de Francisc Koós, consilier regesc și inspector de școle în pens. și de Vasile Goldiș, profes. gimn. în pens. și secretar consistorial în Arad, a apărut în zilele acestea și se află de vânzare la subscrișul precum și în toate librăriile din țară. Prețul cărții este, legat cor. — 50 fil. Învățătorilor li-se dă rabat de 10%.

Afară din cartea acestea au apărut în ediția mea acumă încă:

I-a Carte a copiilor sau »ABC darul ilustrat« pentru clasa I-a primară de St. C Alexandru. Cu o lecție de model. Carte aprobată de Venerab. Consistor dicesan gr. or. român din Caransebeș sub N. 5476 din anul 1902. Prețul legat cor.— 50 fil.

Elemente de muzică vocală pentru școala populară de N. Stoicovici. Prețul legat cor. — 50 fil. *Caiet de desen* pentru școlile populare și civile de Lukács S. Edit. a V.-a. Caiet I. II. III. à cor. — 20 fil. Edit. à III. IV. V. cor. — 20 fil.

H. Zeidner,
librar-editor în Brașov.

Nr. 379/1092 mil.

Publicație.

În înțelesul legii de apărarea țării § 23 conscrierea de obligațiilor la miliție se va face dela 1 până la 30 Noemvrie a. c.

Prin aceasta sunt provocați toți aceia, cari s'întin de legământul orașului, sau cari se întrețin aici și ca streini și cari sunt născuți în anii: 1882, 1881 și 1880 să se înștiințeze în orele oficiale la căpitanatul orașenesc pe lângă urmările de pedeapsă.

Orăștie, la 20 Oct. 1902.

Mihályi s. k.,
căpitan de poliție

Nr. 332/1902 mil.

Publicație.

Controla cu honvezi s'întin să va ținea în 27 Octomvrie a. c. dimineața la 8 ore la căpitania orașenească. Toți aceia, cari s'întin de oraș, și străini, care locuiesc aici, sunt provocați a s'întin să se prezenta la controlă cu cărțile de legitimare la terminul mai sus zis pe lângă urmările legale.

Orăștie, la 25 Sept. 1902.

Mihályi s. k.,
căpitan de poliție

Sz. 6633—1902 tlkv.

(111) 1—1

Arverési hirdetés kiadvány.

A szászvárosi kir. bíróság mint telekkvi hatóság közhírré teszi, hogy Oneszk luon és trsai végrehajthatónak Koszteszk Maxim végrehajtást szenvedő elleni 50 kor. tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a dévai kir. törvényszék (a szászvárosi kir. bíróság) területén levő Tamás patak on fekvő a tamáspataki 296 sz. tjkvben a 1 rd 740 741 hrsz. ing. 29 kor., a 2 rd 1419 hrsz. ing. 13 kor., a 3 rd 1820 1821 hrsz. ing. 12 kor., az u. o. 62 sz. tjkvben a 2 rd 271 hrsz. ing. 123 kor., a 4 rd. 531 hrsz. ing., 20 kor., a 5 rd 546/2 hrsz. ing. 20 kor., a 6 rd. 585/2 hrsz. ing. 18 kor., a 7 rd 585/28 hrsz. ing. 27 kor., a

8 rd 613/1 hrsz. ing. 57 kor., a 10 rd 735/2 hrsz. ing. 39 kor., a 11 rd 791/11 hrsz. ing. 35 kor., a 12 rd 791/22 hrsz. ing. 16 kor., a 13 rd 791/32 hrsz. ing. 16 kor., a 15 rd 892, 893 hrsz. ing. 44 kor., a 16 rd 1026—1028 hrsz. ing. 33 kor., a 18 rd 1062/9 hrsz. ing. 29 kor., a 19 rd 1062/42 hrsz. ing. 44 kor., a 20 rd 1089, 1151/1 hrsz. ing. 18 kor., a 22 rd 1366/49 hrsz. ing. 6 kor., a 23 rd 1405/1 hrsz. ing. 13 kor., a 24 rd 1430/7 hrsz. ing. 11 kor., a 25 rd 1467, 1484/6 hrsz. ing. 17 kor., a 26 rd 1557 hrsz. ing. 13 kor., a 27 rd 1684/17 hrsz. ing. 26 kor., a 28 rd 1684/7 hrsz. ing. 2 kor., a 29 rd 1736 hrsz. ing. 4 kor., a 30 rd 1766/14 hrsz. ing. 72 kor., a 31 rd 1836, 1837 hrsz. ing. 10 kor. naban ezennel megállapított kikiáltási árban az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-nak alkalmazásával az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1902. évi október hó 30-ik napján d. e. 9 órakor Tamáspatak község házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez leteleni, avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Szászvároson, 1902 évi július hó 31 napján.

A szászvárosi kir. bíróság mint telekkvi hatóság.

Dr. Biró,
kir. albiró.

Subscrisul am o moară cu 2 petrii în comuna Orăștioara de sus (Felsővárosviz), pretura Orăștiei, la loc foarte cercetat, lângă drumul comitatului Orăștie-Grădiște, în stare de tot bună, pe care o vënd din mână liberă. Deslușirile și condițiile de vëndare 1—3 le dă

Victor Lázárciu m. p.,
proprietar în Orăștioara de sus.

„Donau“

societate de asigurare concesionată în Viena.

Asigură în condițiunile cele mai avantajoase:

a) **Contra daunelor de foc**, edificii de locuit și de economie, magazine de mărfuri, mobile, îmbrăcăminte, rufe, **cară și vite** de tot soiul, produse de câmp și de recoltă.

Asigurare favorabilă în pausal și în condiții avantajoase, mai departe: biserici, școli, edificii parohiale și edificii domeniiale, stabilimente de fabrici, mori etc.

b) **Pe viața omului** în combiațiuni deosebit de favorabile, capitalele asigurate se pot folosi atât pentru asigurarea viitoriului familiei (cas de moarte) cât și în cazul ajungerii unei etăți fixate a asiguratului și anumit după patru prospecte deosebite.

Informațiuni s'întin și oferte s'întin să se primesc la „Dacia“ institut de credit și economii, societate pe acții în Orăștie ca **Agentură principală**.



„DACIA“

institut de credit și economii, societate pe acții.

Reședința societății: **Orăștie** (Szászváros, Broos).

Birourile societății se află în casele proprii:
(Strada Berăriei nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.

Operațiunile societății sunt:

A) primește depuneri spre fructificare.

a) *depuneri* fără anunț până la 100 cor. 5 1/2 %.

b) *depuneri* mai însemnate cu anunț de un an cu 6 %.

c) *depuneri* făcute de biserici, școale, corporațiuni culturale ori cu scop de binefacere cu 6 %.

Contribuția erarială pentru sumele depuse se plătește prin institut.

Regulamentul special pentru depuneri se cuprinde în libelul de depuneri.

Depuneri, ridicări și anunțări se pot face și prin postă și se rezolvă fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe lângă cambii sau obligații cu caventați.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

D) Acoardă împrumuturi pe lângă siguranță ipotecară.

E) Institue ramul de amanetare pe aurituri, argintării, pe lângă dispozițiile legale existente, procurându-și concesiunea forului competent.

F) Cumpără și vinde efecte publice, pe cari în cas de lipsă le poate lombarda.

G) Cumpără și vinde realități.

H) Cumpără și vinde ori-ce lucruri mobile.

I) Tot felul de întreprinderi comerciale și economice, în societate cu alții ori singură.

K) Finanțează patente.

L) Arêndează și exarêndează realități și alte drepturi și întreprinderi de tot soiul.

Directiunea.



„Minerva“ inst. tipogr., societate pe acții

în Orăștie Szászváros.

Opuri —
Bilete de log.
Broșuri —
Circularare —
Bil. de vizită
Invitări —
Bilanțuri —
Acții —
Cap. de epist.
Placate —
Ord. de dans
Adrese —
Compturi —
Note —
Preț Curent.
Anunțuri —
Registre —
Imprimate —
Couverte —
Bilete de cun.
Etc. etc. etc.

Există deja de 14 ani și este pro-
văzută cu tot felul de material
necesar, ca ori-care altă tipografie.

Institutul Tipografic

„Minerva“

pe lângă că efectuește ori-ce com-
mande repede și cu prețuri mode-
rate, se îngrijește totodată ca toate
acelea să fie estetic lucrate și
fără erori.

Până de present se bucură de spriginul celor mai îndepărtate orașe. Dovadă aceasta despre promptitudinea și acuratețea cu care efectuește ori-ce lucrare.

Ca unica tipografie românească în acest mare comitat, se roagă de binevoitorul sprigin al celorlalte institute rom., precum și al privaților.